PERSAMAAN DIFERENSIAL
NON EKSAK

PERTEMUAN 11



Bentuk umum M(x,v)d + N(x,y)d =0
disebut persamaan differensial tidak eksak jika 'ii— = :—

Suatu persamaan differensial vang tidak eksak tetap dapat dijadikan eksak
(dieksakan), tetapi tidak semua persamaan differensial dapat dijadikan eksak.
Kemungkinan suatu persamaan differensial dapat dieksakan yaitu mengalikan
persamaan differensial tersebut dengan suatu fungsi vang tidak nol (faktor
integrasi). Selanjutnya jika sudah eksak, maka penyelesaian sama seperti teknik
sebelumnya (persamaan differensial eksak).

Defimisi Faktor Integrasi

Suatu fungsi I'(x, ¥) vang tidak nol dikatakan faktor integrasi dari
M(x,v)d + N(x,v)d = 0 jika persamaan differensial
I{x,yY)M(x,v)d +1(x,v)N(x,y)d =0 eksak.



Teorema:

Persamaan differensial M(x,y)d + N(x,y)d =0

Maka berlaku:
1. Mempunyai faktor integrasi yang hanya bergantung pada x , jika dan hanya
jika
a J
7T
T = f[X]

Suatu fungsi yang hanya bergantung pada x. Dalam hal im1 faktor
integrasinya adalah
.f(x) — ,Egj‘f[-ﬂﬂ
2. Mempunyai faktor integrasi yang hanya bergantung pada y jika dan hanya
Jika
a )

a d
T=H(I)

Suatu fungsi yang hanya bergantung pada y. Dalam hal i1 faktor
integrasinya adalah

J'(J,!) — e‘fﬂf.‘r’}if



Langkah-langkah penyelesaian:

I. Uji keeksakan S =2~

i
2. Jika tidak eksak, maka carilah fungsi [(x, y)
9 _9d_

3. Ubahlah persamaan differensial menjadi

I,y )M(x,y)d +1(x,y)N(x,y)d =0

4. Selesaikan persamaan differensial vang sudah dieksakan seperti
penyelesaian persamaan differensial eksak



Contoh Soal

Selesaikan persamaan differensial berikut

(9y? + 2xy?)d + (9x +2x*y?)d =0 dengan faktor integrasi dari
fungsi x

Penyelesaian:

1.

Uji keeksakan

_ d(9y*+2ay7)
- g

_ d(9x +2x=y<)
N d

= 2— persamaan differensial tidak eksak

= 18y + 6xy?

= 9y + 4xy?

|n:n;|n::u 1]

aktor integrasi dari fungsi x, maka
d

—= = f(x) I(x) = e/ T4
(1 y+6xy*)—(9y+day?) _ _
= f(x) I(x) = e’
'E'Iz'flxzyz I(x) _ E“ x|
ay+2xy?
9x +2x2qy? f(x) I(x)=x
(9y+2xy%)
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. Persamaan differensial eksak menjadi:

ICe,y)M(x,y)d +I(x,y)N(x,y)d =0
x(9y% + 2xy¥)d +x(9x +2x%y?d =0
(9xy? + 2x%y3d + (9x%y + 2x3y?H)d =0
Uji keesakan dari Persamaan differensial baru

d d(9xy* +2x= y3) o 7.3
g = 3 = 18x + 6x<y

9 _ dexiyt2xiy?) _ 2,,2
g = ] 5 = 18x + 6x<y

.ﬁ_ = ﬂ—EkSﬂk

QL) =[Mx,y)d +g)

Q(xy) = [(9xy? + 2x%y)d +g(y)
Qx,y) =2x2y? +2x3% + g()

d
. N(x,y) =%

5 AEx3yPay a(»)

B d
9x?%y + 2x3y? = 9x*y + 2x3y* + g'(y)
0=g'®Q

9x2y + 2x3y

. Jg»=Jo0d
gy)=0
Qx,y)=C

2 :
%xzyz n Exsya =



Seal-saol

1. (4xy+3y*—x)dx+x (x+ 2y)dy =0
2.y(x+y+Ddx+x(x+3yv+2)dy=0

3. (2x°y* —y)dx + x (2x°y" —x)dy =0

4. (9y*+ 2xy?)dx + x (9xy + 2x*y*)dy =0

5. (2x7y* + dxy+ 2xy* +xy* + 2y)dx + 2 (y' + x*y+ x)dy =0
6. yv(2xy + Ddx+ x (1 + 2xy —x*y )dy =0
7.v(x+y)dx+x(x+2y—-1)dy =0

8. (x*+y 4y )dx —xdy =10

9. (xy+1)dx+x(x+4y—2)dy =0

10. dx — 2xydy = 0






